

加强理论引导,提升年鉴编纂质量

张恒彬 *

近些年,年鉴事业呈现出蓬勃发展的局面,成绩突出。但是,也要看到随着年鉴工作实践蓬勃发展的同时,还存在着一些不足和问题。

一是年鉴理论研究不够,指导年鉴实践的力度不足。主要表现在:年鉴功能作用和时代特征、互联网背景下信息获取渠道、多媒体时代年鉴价值体现方式等问题,年鉴理论研究滞后,总结年鉴最新实践不够。二是在新形势下,随着经济社会发展,新业态、新生事物层出不穷,及时跟踪记录时代的发展变化尚有欠缺,乃至存史价值受到影响。三是年鉴编纂工作周而复始、自我循环的模式,致使年鉴编纂工作继承有余、发展不足,守成有余、创新不足。很多年鉴区域特征不明显,时代特色不突出。四是传统供稿渠道变窄,社会层面信息来源不畅,自采信息能力不足,致使年鉴信息的涵盖面、年鉴资料的全面性变窄,全面反映区域经济社会发展的能力受到较大影响。

为此,笔者提出以下几点建议,以推动加强年鉴理论研究,促进年鉴社会实践。

一是加强统筹谋划,明确发展目标,为年鉴理论研究提供新课题。要统筹推动全国地方志工作机构在实现“两全目标”的基础上,实现“两个转移”,即将地方志工作重心由志书编纂适度向年鉴编纂转移,以全面提高对年鉴工作重要性的认识,全面提升对年鉴质量的重视;将推动“年鉴全覆盖”向对存量年鉴全面提升质量转移,巩固省、市、县三级综合年鉴“全覆盖”成果,实现年鉴编纂由外延的扩大再生产向内涵的扩大再生产转移。

二是深刻把握地情,大力推动实践,为年鉴理论研究提供新素材。年鉴理论研究不足,根本原因是对年鉴实践的认识不足。对年鉴实践认识的不足,致使年鉴理论研究成为无源之水、无本之木。时代在发展,社会在进步,年鉴组织者、编纂者一定要了解地情、熟悉地情,跟上时代发展的步伐。从年鉴的功能作用出发,以地情为基础,认真研究年鉴的框架结构、篇目设置、信息来源、反映方式,才能使之真正担当起记录伟大时代的光荣使命。

三是坚持年鉴规范,着眼创新发展,为年鉴理论研究提供新内容。各级地方志机构要为年鉴事业发展谋篇布局,坚持继承与创新相统一,以年鉴规范为基础,突出年鉴的时代特征、区域特色,为年鉴记录新业态、新时尚,创造新方法、新模式。

* 张恒彬,男,北京市人,中共北京市委党史研究室、市地方志办公室副主任,《北京年鉴》副主编,主要研究方向为方志学、北京地情文化。